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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 
 
Η παρούσα εργασία πραγματεύεται το θέμα των διαστάσεων του 

περιεχομένου των συνταγματικών δικαιωμάτων,. Στη σύγχρονη νομική 

θεωρία, συνήθως, με τον όρο ΄΄διαστάσεις του περιεχομένου των 

συνταγματικών δικαιωμάτων΄΄ εννοούμε την αμυντική, την προστατευτική και 

τη διασφαλιστική διάσταση. 

 
Οι παραπάνω διαστάσεις ενυπάρχουν σε όλα τα συνταγματικά δικαιώματα, 

άρα, ο εντοπισμός του  δε βοηθά στο χαρακτηρισμό και την κατηγοριοποίηση 

των δικαιωμάτων. Στην πραγματικότητα δεν είναι οι μοναδικές διαστάσεις των 

δικαιωμάτων αυτών. Πρόκειται για τις ΄΄τρεις μερικότερες διαστάσεις, που 

ενυπάρχουν μέσα σε κάθε δικαίωμα΄΄, όπως υποστηρίζει Αν. Δημητρόπουλος 

στο σύγγραμμά του ΄΄Συνταγματικά Δικαιώματα (Γενικό μέρος) ΄΄. 

 

Η κλασική νομική θεωρία αναγνωρίζει και άλλων τριών ειδών περιεχόμενα 

στα συνταγματικά δικαιώματα. Πρόκειται για το αρνητικό (status negativus), το 

θετικό (status socialis), και το ενεργητικό (statuw activus). Στο ααρνητικό 

περιεχόμενο βασίζεται η ατομική διάσταση των συνταγματικών δικαιωμάτων. 

Από το θετικό απορρέει η κοινωνική διάσταση και από το ενεργητικό η 

πολιτική. Βασιζόμενος στις τρεις αυτές διαστάσεις ο Γερμανός νομικός 

G.JELLINEK κατέταξε τα συνταγματικά δικαιώματα σε τρεις κατηγορίες στις 

αρχές του 20ου αιώνα. Σύμφωνα με την παραπάνω συστηματοποίηση τα 

δικαιώματα διακρίνονται σε ατομικά, πολιτικά και κοινωνικά σε απόλυτη 

αντιστοιχία με τις προαναφερθείσες διαστάσεις. 

 
Συνοψίζοντας, όπως θα διαπιστώσουμε παρακάτω στην εργασία η διάκριση 

αυτή δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της σύγχρονης νομικής θεωρίας γι’ 

αυτό επιχειρούνται νέες διακρίσεις από τους νομικούς επιστήμονες.   
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1.STATUS NEGATIVUS, STATUS ACTIVUS, STATUS 
SOCIALIS 
 

Η κλασσική νομική θεωρία, η οποία έλκει την καταγωγή της από το γερμανικό 

συνταγματικό θετικισμό των αρχών του εικοστού αιώνα, αναγνωρίζει στα 

συνταγματικά δικαιώματα τρεις διαστάσεις. Οι διαστάσεις αυτές είναι η 

ατομική (status negativus), η πολιτική (status activus) και η κοινωνική (status 

socialis). 

 

Aναφορικά προς τις τρεις αυτές διαστάσεις των συνταγματικών δικαιωμάτων 

πραγματοποιήθηκε η συστηματοποίηση της θεωρίας αυτών. Η 

συστηματοποίηση αυτή οδήγησε στην τριπλή διάκριση των δικαιωμάτων1 σε 

1)ατομικά, 2)πολιτικά και 3)κοινωνικά. Η διάκριση αυτή βρίσκεται σε ακριβή 

αντιστοιχία με τις τρεις προαναφερθείσες διαστάσεις. 

 

Ο επιφανής γερμανός νομικός G.Jellinek για να επιτύχει την τριπλή αυτή 

διάκριση βασίστηκε στον εντοπισμό των κινδύνων που διατρέχουν τα 

συνταγματικά δικαιώματα ως προς την ανεμπόδιστη άσκηση τους από τους 

φορείς τους. Οι κίνδυνοι τους οποίους εντόπισε προέρχονται από την κρατική 

εξουσία. Στη συνέχεια, βασιζόμενος στους κινδύνους αυτούς, διέκρινε τα 

συνταγματικά αναλόγως προς το περιεχόμενο της πράξης της κρατικής 

εξουσίας. Μέσω αυτής της διαδικασίας, κατέληξε στη θεωρία του 

status.Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, όταν το περιεχόμενο της πράξης είναι 

«αρνητικό» έχουμε το status negativus το οποίο αντιστοιχεί στα ατομικά 

δικαιώματα. Έχουμε επίσης το «ενεργητικό» περιεχόμενο, το status activus το 

οποίο αναφέρεται στα πολιτικά δικαιώματα. Τέλος, το περιεχόμενο της 

πράξης μπορεί να είναι «θετικό», status socialis οπότε αναφερόμαστε στα 

κοινωνικά δικαιώματα. 

 

Η παραπάνω συστηματοποίηση πραγματοποιήθηκε για να διευκολύνει τη 

μελέτη της θεωρίας των συνταγματικών δικαιωμάτων. Το περιεχόμενο των 
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δικαιωμάτων αυτών δεν έχει μόνο τις προαναφερθείσες διαστάσεις. Η εξέλιξη 

της μελέτης της συνταγματικής θεωρίας οδήγησε στις μερικότερες διαστάσεις 

του περιεχομένου των συνταγματικών δικαιωμάτων. Οι διαστάσεις αυτές 

εμπεριέχονται σε όλα τα συνταγματικά δικαιώματα. Πρόκειται για την 

αμυντική, την προστατευτική και την διασφαλιστική διάσταση, στις οποίες θα 

γίνει εκτενέστερη αναφορά σε επόμενο κεφάλαιο της εργασίας αυτής.  

 

Ατομικά δικαιώματα (αρνητικό περιεχόμενο) 
 

Τα δικαιώματα της κατηγορίας αυτής συνάγονται από την αρνητική κατάσταση 

ή την κατάστασης ελευθερίας(status negativus ή status libertatis, negativer 

status) του ατόμου, υπό την έννοια της διδασκαλίας του γερμανικού 

θετικισμού των αρχών του εικοστού αιώνα. 

 

Σύμφωνα με τη θεωρία του status το αρνητικό περιεχόμενο των δικαιωμάτων 

αυτών παρέχει στο άτομο την αξίωση ενάντια στο κράτος για παράλειψη. 

Δηλαδή τα ατομικά δικαιώματα εξαναγκάζουν το κράτος σε αποχή από 

επέμβασης σε μια ορισμένη σφαίρα, μέσα στην οποία τα άτομα μπορούν να 

δρουν ελεύθερα(straatsfreie sphαre).Αντιπροσωπευτικό παράδειγμα του 

status negativus είναι το άρθρο 6 παρ.1 του Συντάγματος «Κανένας δεν 

συλλαμβάνεται ούτε φυλακίζεται χωρίς αιτιολογημένο δικαστικό ένταλμα, που 

πρέπει να επιδοθεί τη στιγμή που γίνεται η σύλληψη ή η προφυλάκιση. 

Εξαιρούνται τα αυτόφωρα εγκλήματα. 

 

Παλαιότερα τα ατομικά δικαιώματα ταυτίζονταν με τα αμυντικά δικαιώματα 

υπό την έννοια ότι παρείχαν στο άτομο δικαιώματα άμυνας κατά των 

επεμβάσεων του Κράτους στη σφαίρα ελεύθερης δράσεως αυτού(του 

ατόμου). Όμως στη σύγχρονη εποχή ο όρος αμυντικά δικαιώματα είναι 

ευρύτερος από αυτόν των ατομικών δικαιωμάτων. Ο όρος ατομικά δικαιώματα 

περιλαμβάνει τα δικαιώματα του κλασικού καταλόγου τα οποία είναι τα εξής 

α)η προσωπική ελευθερία και ασφάλεια, β)το άσυλο της κατοικίας, γ)την 

ελευθερία εκφράσεως των στοχασμών και του τύπου, δ)τη θρησκευτική 

                                                                                                                                                                      
1 Η οποία βασίστηκε στην κλασική τριπλή διάκριση των δημοσίων δικαιωμάτων του επιφανούς 
Γερμανού νομικού G.Jellinek.  
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ελευθερία, ε)την ελευθερία της εκπαίδευσης, στ)το απόρρητο των επιστολών, 

ζ)το δικαίωμα συναθροίσεως, η)το δικαίωμα συνεταιρισμού, θ)το δικαίωμα 

υποβολής αναφοράς στις αρχές, ι)το απαραβίαστο της ιδιοκτησίας και ια)την 

ισότητα υπό όλες τις μορφές της. Ο κλασικός κατάλογος των ατομικών 

δικαιωμάτων προέκυψε κυρίως από τις Διακηρύξεις των Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων και τα Συντάγματα της Γαλλικής επανάστασης και ιδιαίτερα τη 

Διακήρυξη του 1789 και το Σύνταγμα του 1791.Από τα έντεκα αυτά 

δικαιώματα μόνο το δικαίωμα του συνεταιρισμού προστέθηκε αργότερα στον 

κατάλογο μετά την κατοχύρωση του από το βελγικό Σύνταγμα του 18312. 

 

Η παραδοσιακή θεωρία εμμένει στην ξεκάθαρη διάκριση των ατομικών από τα 

πολιτικά και τα κοινωνικά δικαιώματα. Στην πραγματικότητα σύμφωνα με τις 

σύγχρονες θεωρίες τα παραπάνω δικαιώματα δεν είναι απολύτως διακριτά 

μεταξύ τους, αντιθέτως είναι παραπληρωματικά. Το γεγονός ότι τα ατομικά 

δικαιώματα δεν διακρίνονται ξεκάθαρα από τις υπόλοιπες κατηγορίες των 

συνταγματικών δικαιωμάτων προκύπτει και από το ότι η αρνητική αξίωση 

προς αποχή έναντι στην κρατική εξουσία εμπεριέχεται τόσο στα κοινωνικά 

όσο και στα πολιτικά δικαιώματα. Για παράδειγμα τόσο το απαραβίαστο της 

ιδιοκτησίας, όσο το δικαίωμα στην παιδεία παρέχουν αξίωση αποχής από 

κάθε βλαπτική ενέργεια, έναντι στην κρατική εξουσία. 

 

Επιπλέον, εύκολα διαπιστώνουμε πως στα ατομικά εκτός από τον αρνητικό 

υπάρχει και ο θετικός χαρακτήρα. Για παράδειγμα η ατομική ελευθερία και 

ασφάλεια εξαρτάται και από την απουσία διοικητικών απαγορεύσεων αλλά και 

από την παρουσία των οργάνων της τάξεως. Επιπρόσθετα, τα ατομικά 

δικαιώματα εξασφαλίζουν στο άτομο τη συμμετοχή στο ευρύτερο κοινωνικό 

χώρο, γεγονός το οποίο τους προσδίδει και συμμετοχικό χαρακτήρα. 

 

 

                                                           
2 βλ. Χρ. Σγουρίτσα, Συνταγματικό Δίκαιο, τ.ΙΙ, τεύχος Β΄(με τη συνεργασία του 
Κ.Γεωργόπουλου),1996, σελ. 8  
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Πολιτικά δικαιώματα  (ενεργητικό περιεχόμενο) 
 

Τα δικαιώματα που στο περιεχόμενο τους υπάρχει η κοινωνική διάσταση 

χαρακτηρίζονται κοινωνικά. Το περιεχόμενο τους είναι ενεργητικό, εκφράζει 

δηλαδή την ενεργητική κατάσταση του ατόμου(status activus, aktiver status ή 

status der aktiven Zivitat). Tα δικαιώματα αυτά έχουν ως αντικείμενο τους την 

ενεργό συμμετοχή του πολίτη στον σχηματισμό της πολιτειακής βούλησης. Τα 

πολιτικά δικαιώματα στρέφονται προς το κράτος το οποίο από την πλευρά του 

είναι υποχρεωμένο να ανέχεται και να υποδέχεται την παρουσία αυτή των 

πολιτών στις πιο καίριες λειτουργίες του3. 

 

Τα δικαιώματα αυτά που θεμελιώνονται στο status activus είναι κυρίως το 

γενικό δικαίωμα της συμμετοχής στην πολιτική ζωή της Χώρας(άρθρο 5 

παρ.1 του ελληνικού Συντάγματος), το δικαίωμα διορισμού στις δημόσιες 

υπηρεσίες, το δικαίωμα συμμετοχής στα δημοψηφίσματα, το ενεργητικό και 

παθητικό εκλογικό δικαίωμα στις εκλογές των πολιτικών οργάνων(Ανώτατου 

Άρχοντα και μελών του Κοινοβουλίου) και των οργάνων της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και το δικαίωμα της συμμετοχής στην απονομή της ποινικής 

δικαιοσύνης με την ιδιότητα του ενόρκου. 

 

Τα πολιτικά και τα ατομικά δικαιώματα κατακτήθηκαν συγχρόνως. 

Διακηρύχθηκαν ταυτόχρονα από την Αμερικανική και τη Γαλλική Επανάσταση. 

Ήδη από τις διακηρύξεις τους τα πολιτικά δικαιώματα διακρίθηκαν από τα 

ατομικά. Η διάκριση αυτή φαίνεται κυρίως στις Γαλλικές οι οποίες 

χαρακτηριστικά αναφέρουν πως τα ατομικά δικαιώματα έχουν φορείς όλους 

τους ανθρώπους(δικαιώματα του ανθρώπου), ενώ τα πολιτικά έχουν φορείς 

μόνο όσους φέρουν την ιδιότητα του πολίτη(δικαιώματα του πολίτη). Η 

διάκριση αυτή έγινε σαφής ήδη από την πρώτη γαλλική Διακήρυξη της 26ης 

Αυγούστου 1789, της οποίας ο τίτλος ήταν «Διακήρυξη των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου και του πολίτη»(«Declaration des droits de l’homme et du 

citoyen”). 
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 Εκτός από τις παραπάνω διακηρύξεις και η κλασική θεωρία διέκρινε τα 

πολιτικά από τα ατομικά δικαιώματα. Ένας λόγος για τη διάκριση αυτή, εκτός 

από το ότι έχουν διαφορετικούς φορείς, είναι και το ότι τα ατομικά δικαιώματα 

έχουν περιορισμένο αντικρατικό περιεχόμενο, ενώ τα πολιτικά δίνουν τη 

δυνατότητα  στον πολίτη της συμμετοχής και της ενεργοποίησης του σε ό,τι 

αφορά τα κοινά. Επιπλέον, τα πολιτικά δικαιώματα στρέφονται προς το 

κράτος όχι όμως και ενάντια σ’αυτό όπως συμβαίνει με τα ατομικά.  

 

Ακόμα, υπάρχει και η διαφορά περιεχόμενου. Τα πολιτικά εκφράζουν το 

status activus του ατόμου ενώ τα ατομικά το status negativus. Η τελευταία 

αυτή διαφορά βασίζεται στις διαφορές μεταξύ του κράτους δικαιού και του 

δημοκρατικού κράτους αντίστοιχα. Κατά την παλαιότερη θεωρία τα ατομικά 

δικαιώματα χαρακτηρίζουν την πολιτική ενός κράτους δικαίου 

(rechtsstaatliche Elemente) και αυτό συμβαίνει γιατί το κράτος δικαίου είναι 

κράτος αποχής. Από την άλλη πλευρά τα πολιτικά δικαιώματα αποτελούν 

στοιχεία δημοκρατικού κράτους. Ανάμεσα στο κράτος δικαίου και τη 

δημοκρατία, εντοπίζει η κλασική θεωρία μία αντίθεση. Ενώ η δημοκρατία 

γίνεται αντιληπτή σαν τυπική μέθοδος σχηματισμού της κρατικής 

θελήσεως(formale Methode der Staatwillensldrrung), το κράτος δικαίου 

θεωρείται σαν απολιτική παρόχη (unpolitisches Formprinzip). Κατά την 

κλασική θεωρία, το κράτος δικαίου δεν προϋποθέτει τη δημοκρατία45. 

 

Τα πολιτικά δικαιώματα αποτελούν μια «ιδιαίτερη κατηγορία» συνταγματικών 

δικαιωμάτων λόγω της σύνδεσης τους με τη ν πολιτική εξουσία και όχι λόγω 

του ενεργητικού-συμμετοχικού τους χαρακτήρα. Αυτό ισχύει γιατί  ενεργητικό-

συμμετοχικό χαρακτήρα μπορεί να έχουν και τα κοινωνικά και τα ατομικά 

δικαιώματα, άρα αυτός ο χαρακτήρας δεν καθιστά τα πολιτικά δικαιώματα 

απολύτως διακριτά από τα υπόλοιπα συνταγματικά δικαιώματα.  

 

                                                                                                                                                                      
3 Kώστας Χ. Χρυσόγονος, Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, Εκδ. Αντ. Σάκκουλας, 1998. 
4 Ανδρέα .Γ. Δημητρόπουλου, Η Συνταγματική Προστασία του Ανθρώπου από την 
Ιδιωτική Εξουσία (συμβολή στο πρόβλημα της τριτενέργειας), Σάκκουλας, 1981-82 βλ. 20. 
5 Η θεωρία αυτή ανάγεται στον C.Schmitt, βλ. Verfassungslehre.  
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Κοινωνικά δικαιώματα (θετικό περιεχόμενο) 

 

Ο όρος ‘’κοινωνικά δικαιώματα’’ χρησιμοποιείται παράλληλα με τον όρο 

‘’ατομικά δικαιώματα’’, ως τίτλος του δεύτερου μέρους του Συντάγματός μας. 

Τα κοινωνικά δικαιώματα προσδιορίζουν τη θετική διάσταση των 

συνταγματικών δικαιωμάτων, τη θετική διάσταση του ατόμου (status positivus, 

positiver status). Στρέφονται προς το κράτος και όχι κατά του κράτους, 

γεγονός που αποτελεί κοινό τους τόπο με τα πολιτικά δικαιώματα. Παρέχουν 

στο άτομο θετική αξίωση προς πράξη, οι φορείς τους δηλαδή απαιτούν από 

το κράτος ορισμένες παροχές ιδιαίτερα οικονομικής φύσεως (status socialis 

positivus, soziale Grundredite). Οι υποχρεώσεις αυτές του κράτους για 

παροχή αγαθών ή υπηρεσιών, δεν συνοδεύονται κατ’ ανάγκη από αντίστοιχες 

αξιώσεις κατά του κράτους. Τέτοιο παράδειγμα είναι η κατά το άρθρο 21 παρ. 

4 Συντ. ‘’ειδική φροντίδα’’ του Κράτους για την απόκτηση                     

κατοικίας σε αυτούς που τη στερούνται ή στεγάζονται ανεπαρκώς. Το Κράτος 

οφείλει επομένως αναλαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα για το σκοπό αυτό, όπως 

π.χ. χορήγηση στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας με ευνοϊκούς όρους, 

σχετικές φοροαπαλλαγές, προσωρινή ενδεχομένως στέγαση σε ακίνητα 

ιδιοκτησίας του, που μπορούν να μισθωθούν ή να απαλλοτριωθούν κ.ο.κ.6

 

Τα κοινωνικά δικαιώματα απορρέουν από το χαρακτήρα του σύγχρονου 

Κοινωνικού Κράτους. Στο γεγονός αυτό οφείλεται ο χαρακτηρισμός τους ως 

νέα ή σύγχρονα θεμελιώδη δικαιώματα. Τέτοια δικαιώματα είναι π.χ. το 

δικαίωμα παροχής δωρεάν παιδείας, το δικαίωμα εργασίας, κατοικίας και 

κοινωνικής ασφάλισης, το δικαίωμα προστασίας της υγείας, του 

περιβάλλοντος, της μητρότητας, της παιδικής ηλικίας και των γηρατειών. 

Χαρακτηριστικό γνώρισμα της σπουδαιότητας των κοινωνικών δικαιωμάτων 

είναι ότι αυτά προστατεύονται και στα κράτη που τελούν από ολοκληρωτικά 

καθεστώτα όχι μόνο στα δημοκρατικά όπως συμβαίνει στην περίπτωση των 

ατομικών και πολιτικών δικαιωμάτων. 

 

                                                           
6 Κώστας Χ. Χρυσόγονος, Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, βλ. παρ. 3 Νομική φύσητων 
συνταγματικών δικαιωμάτων.  
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Σήμερα, υποστηρίζεται από τους οπαδούς της κλασικής θεωρίας ότι τα 

κοινωνικά δικαιώματα είναι δικαιώματα στην κυριολεξία του όρου. Όμως, στην 

πραγματικότητα κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Για να μείνουμε πιστοί στο πρότυπο 

του παλαιού κράτους δικαίου ως κράτος αποχής, πρέπει να αποδεχτούμε 

πως τα κοινωνικά δικαιώματα αποτελούν απλώς κατευθυντήριες αρχές και όχι 

νομικές δεσμεύσεις του κράτους.  

 

Η υποχρέωση του κράτους προς πράξη δεν αποτελεί ασφαλές κριτήριο για να 

διαπιστωθεί αν ένα δικαίωμα είναι κοινωνικό ή όχι. Αυτό συμβαίνει γιατί όπως 

εύκολα μπορούμε να αντιληφθούμε η υποχρέωση προς πράξη υπάρχει τόσο 

στα ατομικά όσο και στα πολιτικά δικαιώματα. Για παράδειγμα, δεν αρκεί το 

κράτος να παραχωρεί στο άτομο το δικαίωμα του ασύλου κατοικίας και να μην 

παραβιάζει το ίδιο πρέπει παράλληλα να προβεί σε κάποιες θετικές ενέργειες 

ώστε να τηρηθεί το απαραβίαστο του ασύλου από τυχόν απειλές. Ακόμα δεν 

είναι αρκετό να παραχωρεί το δικαίωμα στους πολίτες να ψηφίζουν πρέπει να 

δρα ανάλογα ώστε να μπορέσουν να εφαρμόσουν το δικαίωμα τους στην 

πράξη (π.χ. δημιουργία εκλογικών κέντρων, οργάνωση  τους κ.λ.π.). Όπως 

προκύπτει λοιπόν από τον παραπάνω συλλογισμό και αφού σε όλα τα 

δικαιώματα ενυπάρχει η υποχρέωση προς πράξη όλα τα δικαιώματα είναι και 

‘’κοινωνικά’’. Κάτι τέτοιο βεβαίως δεν είναι δυνατό να συμβαίνει, οπότε 

καταλήγουμε στο συμπέρασμα πως η υποχρέωση του κράτους προς πράξη 

δε συνιστά ασφαλές κριτήριο για να χαρακτηριστεί ένα δικαίωμα ως 

κοινωνικό, όπως ήδη έχει προαναφερθεί άλλωστε.  

 

Το κριτήριο της υποχρέωσης προς πράξη κατέληξε να είναι 

αναποτελεσματικό ύστερα από την εξέλιξη και τελική διαμόρφωση του 

κράτους σε κοινωνικό κράτος δικαίου. Ένα τέτοιου είδους κράτος είναι 

υποχρεωμένο να πράττει, όπου χρειάζεται έτσι ώστε όλα τα συνταγματικά 

δικαιώματα να μπορούν να εφαρμοστούν από τους φορείς τους και όχι μόνον 

αυτά που φέρνουν την κοινωνική διάσταση. 

 

Η αναγκαιότητα για διάκριση των κοινωνικών δικαιωμάτων από τα πολιτικά 

και τα ατομικά και η ανεπάρκεια του παραδοσιακού κριτηρίου που 

αναφέρθηκε παραπάνω, οδήγησαν στην αναζήτηση άλλων κριτηρίων. Η 
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αναζήτηση αυτή κατέληξε σε τρία στοιχεία που εμπεριέχονται στη σύγχρονη 

έννοια του κοινωνικού δικαιώματος. Αυτά τα στοιχεία είναι τα εξής: πρόκειται 

για δικαίωμα υπόστασης, έχει ως αντικείμενό του το κοινωνικό αγαθό και 

τέλος εξασφαλίζει ένα ελάχιστο περιεχόμενο. 

 

Τα κοινωνικά δικαιώματα χαρακτηρίζονται δικαιώματα υπόστασης λόγω του 

περιεχομένου τους. Πιο συγκεκριμένα, το προστατευόμενο αγαθό από τα 

δικαιώματα είναι η υπόσταση του ανθρώπου. Οι φορείς των δικαιωμάτων 

αυτών αποκτούν αγαθά απαραίτητα για την ακεραιότητα της υπόστασης τους. 

Τα δικαιώματα αυτά στην ουσία του περιεχομένου τους προστατεύουν την 

ύπαρξη του ανθρώπου, την ίδια του τη ζωή. Το ίδιο το περιεχόμενό τους 

λοιπόν, μας δείχνει την τεράστια σημασία των δικαιωμάτων αυτών, που τα 

καθιστά πιο σημαντικά ακόμα και από τα ατομικά δικαιώματα. Όπως, 

αναλύσαμε, προηγουμένως, τα ατομικά δικαιώματα προστατεύουν την 

ελευθερία των ανθρώπων, ενώ τα κοινωνικά τη ζωή τους. Αν σταθμίσουμε 

λογικά τις δύο αυτές έννοιες θα διαπιστώσουμε πως ο ζυγός κλίνει προς την 

πλευρά της ζωής δηλαδή των κοινωνικών δικαιωμάτων. Είναι αυτονόητο πως 

για ένα άνθρωπο  ζωή είναι σημαντικότερη από τη ελευθερία, αφού χωρίς την 

πρώτη δε νοείται η ύπαρξη της δεύτερης. 

 

 Έτσι γίνεται κατανοητό, πως από την ουσία του περιεχομένου τους, τα 

κοινωνικά δικαιώματα τοποθετούνται στην κορυφή της πυραμίδας των 

συνταγματικών δικαιωμάτων  και αυτό συμβαίνει γιατί για να υπάρξουν και να 

προστατευθούν τα υπόλοιπα δικαιώματα πρέπει  πάνω απ’ ‘όλα να 

διαφυλαχθεί το δικαίωμα στη ζωή. Αυτό ακριβώς είναι, που προσφέρουν τα 

κοινωνικά δικαιώματα μέσω της διαφύλαξης και προσφοράς ζωτικών για τον 

άνθρωπο αγαθών. 

 

Το δεύτερο στοιχείο των κοινωνικών δικαιωμάτων είναι, ότι έχουν ως 

αντικείμενο τους κοινωνικά αγαθά. Πρόκειται για τα αγαθά εκείνα, που λόγω 

της εξαιρετικά μεγάλης τους σημασίας για τη ζωή του ανθρώπου, πρέπει 

ανήκουν σε όλους. Συνεπάγεται, λοιπόν, απ’ αυτή την αναγκαιότητα πως το 

κράτος πρέπει να καθιστά τα αγαθά αυτά προσιτά στον κάθε άνθρωπο 

ξεχωριστά και σε όλο το κοινωνικό σύνολο.  
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Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι το δικαίωμα στην υγεία. Παλαιότερα, πριν 

τη δημιουργία του κοινωνικού κράτους δικαίου η υγεία και η προστασία της 

ήταν ιδιωτική υπόθεση του κάθε ανθρώπου. Καθένας όφειλε να φροντίζει για 

την υγεία του χωρίς να έχει τη δυνατότητα να ζητήσει βοήθεια από το κράτος. 

Στη σύγχρονη εποχή όμως το κράτος είναι υποχρεωμένο, να προσφέρει τα 

κοινωνικά αγαθά (π.χ. ιατροφαρμακευτική περίθαλψη) τα οποία είναι 

απαραίτητα για τη διαφύλαξη της υγείας των ατόμων. Το ίδιο συνέβη και στην 

περίπτωση της παιδείας. Παλαιότερα ο καθένας ήταν υποχρεωμένος να 

φροντίζει για την εκπαίδευση των παιδιών του, επρόκειτο σαφέστατα για μια 

ιδιωτική υπόθεση. Όμως στο σύγχρονο κοινωνικό κράτος δικαίου το κράτος 

μεριμνά και παρέχει δωρεάν παιδεία στη νεολαία. Τα κοινωνικά αγαθά λόγω 

της αναγκαιότητάς τους έχασαν το οικονομικό περίβλημα, που κάποτε είχαν. 

Αυτό δε σημαίνει πως δεν είναι η δυνατή η μέτρηση της οικονομικής αξίας 

τους αξίας. Σημαίνει, απλά, ότι το κράτος έχει φροντίσει να τα έχουν όλα τα 

άτομα, είτε προσφέροντας τα δωρεάν, είτε να τα καθιστά οικονομικά 

προσβάσιμα σε όλους τους ανθρώπους.  

 

Τέλος, το τρίτο στοιχείο που εμπεριέχεται στη σύγχρονη έννοια του 

κοινωνικού δικαιώματος είναι το ελάχιστο περιεχόμενο. Η έννοια του 

ελάχιστου περιεχομένου αναφέρεται στον ποσοτικό και ποιοτικό καθορισμό 

του περιεχομένου ενός κοινωνικού δικαιώματος. Για την ακρίβεια, το στοιχείο 

αυτό καθορίζει τις διαστάσεις του ποσοτικού και ποιοτικού περιεχομένου του 

κοινωνικού δικαιώματος. Δηλαδή, το ελάχιστο περιεχόμενό τους αρκεί για τη 

διαβίωση τους. Βέβαια, αυτό το ελάχιστο περιεχόμενο διαφέρει από κοινωνία  

σε κοινωνία. Εξαρτάται από την οικονομική στάθμη της κοινωνίας αυτής. Άρα 

το ελάχιστο περιεχόμενο οριοθετείται μεν αντικειμενικά και είναι ακριβώς αυτό 

που είναι αναγκαίο για να επιβιώσει ένας άνθρωπος, όμως παράλληλα το 

ύψος των παροχών μιας κοινωνίας εξαρτάται και από την οικονομική της 

κατάσταση. Επομένως, αυτό το ελάχιστο πρέπει να συμβαδίζει με τις βιοτικές 

συνθήκες της σύγχρονης κοινωνίας. 

 

Το γεγονός ότι το κοινωνικό δικαίωμα περιλαμβάνει το ελάχιστο δυνατό 

περιεχόμενο το οποίο είναι απολύτως απαραίτητο για την επιβίωση του 
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ανθρώπου δεν περιορίζει τη σημασία του, αντίθετα του προσδίδει βαρύτητα, 

αφού χωρίς τα αγαθά αυτά που προσφέρουν τα κοινωνικά δικαιώματα, η 

ανθρώπινη ζωή δεν θα υπήρχε.               

 

        

1.1 Κριτική της κλασικής τριπλής διάκρισης  
 

Στην προηγούμενη ενότητα είδαμε τις ατομικές, πολιτικές και κοινωνικές 

διαστάσεις του περιεχομένου των συνταγματικών δικαιωμάτων. Επίσης, 

είδαμε πως αυτές οι διαστάσεις αποτέλεσαν κριτήριο για τη διάκριση των 

συνταγματικών δικαιωμάτων σε ατομικά, πολιτικά, και κοινωνικά αντίστοιχα. 

Όμως αυτή η διάκριση, με βάση τη θεωρία του status του ατόμου, δεν 

καλύπτει όλο το εύρος των συνταγματικών δικαιωμάτων.  

 

Στη σύγχρονη νομική ζωή η διασφάλιση και η απόλαυση των ατομικών , 

κοινωνικών δικαιωμάτων προϋποθέτει πως το κράτος όχι μόνο θα 

εξαναγκάζεται σε πράξη αλλά σε παράλειψη σε ό,τι αφορά και τις τρεις 

κατηγορίες δικαιωμάτων. Υπάρχουν δηλαδή διατάξεις, οι οποίες εμπεριέχουν 

τα στοιχεία όλων των status (activus, negativus, socialis). Στην περίπτωση 

αυτή έχουμε να κάνουμε με το status mixtus.  

 

Παράδειγμα τέτοιας διάταξης αποτελεί το άρθρο 20 παρ. 1 Συντ. Στο άρθρο 

αυτό συναντάμε το δικαίωμα παροχής έννομης προστασίας, το οποίο θα 

μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ατομικό δικαίωμα γιατί απαγορεύει στην 

κρατική εξουσία να αποκλείσει ή να δυσχεραίνει την πρόσβαση στη δικαστική 

προστασία όλων των ανθρώπων. Άρα από αυτή την πλευρά συναντάμε το 

status negativus διάταξης. Όμως η άσκηση του δικαιώματος αυτού συνιστά 

ταυτόχρονα αναγκαία συμμετοχή του φορέα του στη διαμόρφωση της 

πολιτικής βούλησης, καθώς τα δικαστήρια συγκαταλέγονται ανάμεσα στους 

εκφραστές της. 

 

 Άρα, αυτό το δικαίωμα θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και ως πολιτικό 

(status activus). Τέλος αν βλέπαμε διασταλτικά την παροχή του μηχανισμού 
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της απονομής δικαιοσύνης θα μπορούσαμε να το δούμε σαν μια ‘’κοινωνική 

παροχή’’. Άρα σαν κοινωνικό δικαίωμα (status socialis). Mέσα απ’ αυτό το 

παράδειγμα διαπιστώνεται και πρακτικά πως τα δικαιώματα είναι 

παραπληρωματικά και πως η συγκεκριμένη διάκρισή τους είναι ανεπαρκής 

για τη σύγχρονη επιστήμη. 

 

Ασφαλώς η κατάργηση της παραπάνω διάκρισης δεν είναι δυνατή λόγω της 

τεράστιας σημασίας και τη συνέχισης χρησιμοποίησης των όρων αυτών από 

τους νομικούς επιστήμονες. Όμως σίγουρα χρειάζεται ο επανακαθορισμός 

τους. 

 

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 14



2. ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΜΕΡΙΚΟΤΕΡΕΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 

 

Eκτός από την κοινωνική, την ατομική και την πολιτική διάσταση των 

συνταγματικών δικαιωμάτων έχουμε και τις τρεις μερικότερες διαστάσεις τους. 

Αυτές οι μερικότερες διαστάσεις ενυπάρχουν στο περιεχόμενο όλων των 

συνταγματικών δικαιωμάτων. Πρόκειται για την αμυντική, την προστατευτική 

και την διασφαλιστική διάσταση  

 

Οι τρεις αυτές διαστάσεις του περιεχομένου των σύγχρονων συνταγματικών 

δικαιωμάτων προέκυψαν ύστερα από τον εντοπισμό και τη μελέτη των 

κινδύνων των συνταγματικών δικαιωμάτων. Οι πηγές κινδύνων για την 

ακώλυτη άσκηση των συνταγματικών δικαιωμάτων είναι δύο. Η πρώτη είναι οι 

επιθετικές ενέργειες των άλλων συνανθρώπων, οι οποίοι μπορεί να είναι 

φορείς ιδιωτικής ή και δημόσιας εξουσίας. Ερχόμαστε λοιπόν αντιμέτωποι με 

την περίπτωση εκείνη που ο άνθρωπος κινδυνεύει από άνθρωπο ανεξάρτητα 

από τον χαρακτήρα της σφαίρας επιρροής του (ιδιωτικός ή δημόσιος). 

 

Η άλλη πηγή πηγή κινδύνων για τον άνθρωπο, η οποία τον εμποδίζει, να 

ασκήσει ελεύθερα τα συνταγματικά του δικαιώματα είναι η οικονομική ανέχεια. 

Πρόκειται για εμπόδια, που πηγάζουν από τις οικονομικές και κοινωνικές 

συνθήκες. Το Σύνταγμα παραχωρεί στον άνθρωπο την ανεμπόδιστη άσκηση 

των δικαιωμάτων του. Όμως σε πολλές περιπτώσεις δεν είναι δυνατή η 

άσκησή τους χωρίς την παροχή των απαραίτητων υλικών αγαθών. 

 

Οι δύο πρώτες διαστάσεις του περιεχομένου των συνταγματικών 

δικαιωμάτων, δηλαδή η αμυντική και η προστατευτική σχετίζονται με την 

πρώτη πηγή κινδύνων, τις επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων. Ενώ η τα 

τρίτη διάσταση, η διασφαλιστική, αντιστοιχεί στη διαφύλαξη των δικαιωμάτων 

από τις ακατάλληλες για την άσκησή τους κοινωνικοοικονομικές συνθήκες 

κάτω από τις οποίες τελεί ο εκάστοτε φορέας τους. 
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Αμυντικό περιεχόμενο  
 

Με βάση λοιπόν τη θεωρία του G.Jellinek για κατηγοριοποίηση των 

συνταγματικών διακιωμάτων σύμφωνα με τους κινδύνους που αυτά 

διατρέχουν, έχουμε την κατηγορία των αμυντικών δικαιωμάτων. Το αμυντικό 

περιεχόμενο των συνταγματικών δικαιωμάτων αφορά τις επιθετικές ενέργειες 

των συνανθρώπων. Πρόκειται για το περιεχόμενο, το οποίο παρέχει στο 

φορέα του διακαιώματος αξιώσης αποχής από κάθε επιθετική ενέργεια, είτε 

εκδηλώνεται με πράξη, είτε με παράλειψη.  

 

Κατ ‘ αρχήν βέβαια η αμυντική ενέργεια των συνταγματικών δικαιωμάτων 

παρέχει αξίωση προς παράλειψη, χωρίς όμως το γεγονός αυτό, να αποκλείει 

την ύπαρξη αξίωσης προς πράξη. Αυτό συμβαίνει διότι στα σύγχρονα δικαιϊκά 

πλαίσια, η επιθετική συμπεριφορά δεν εκδηλώνεται μόνο με θετική πράξη, 

αλλά και με παράλειψη. Έτσι λ.χ. η οφειλόμενη σε φυλετικούς λόγους άρνηση 

εστιάτορα, να εξυπηρετήσει αλλοδαπό ή έγχρωμο πελάτη, είναι επιθετική 

ενέργεια, εκδηλωμένη με παράλειψη7. 

 

Την πρώτη μορφή συνταγματικών δικαιωμάτων αποτέλεσαν τα ατομικά. Τα 

δικαιώματα ήταν απόλυτα ταυτισμένα με τα αμυντικά δικαιώματα, τα οποία 

στρέφονταν κατά του κράτους. Η αναγνώριση αυτή στα ατομικά δικαιώματα 

μόνο αμυντικού περιεχομένου ιστορικά απολυτοποιήθηκε, έγινε γενικός 

κανόνας και τελικά βασικό αξίωμα από το οποίο προκύπτει η απόλυτη 

αμυντική ενέργεια των θεμελιωδών δικαιωμάτων8 .  

 

Tα αμυντικά δικαιώματα είναι απόλυτα (erga omnes). Η απολυτότητα αυτή 

συνεπάγεται πως κάθε παράγοντας της έννομης τάξης έχει την υποχρέωση, 

να μην τα προσβάλλει. Τα δικαιώματα αυτά στρέφονται κατά της κρατικής και 

ιδιωτικής εξουσίας. Προκύπτει λοιπόν πως το Σύνταγμα αναγνωρίζει την 

αμυντική διαπροσωπική ενέργεια, πράγμα που δε συμβαίνει με την 

προστατευτική και τη διεκδικητική. Συγκεκριμένα, το Σύνταγμα επιβάλλει 

                                                           
7 Η συνταγματική προστασία του ανθρώπου από την ιδιωτική εξουσία (συμβολή στο 
πρόβλημα της τριτενέργειας). Ανδρέας Γ. Δημητρόπουλος. 
8 Δημητρόπουλος, Συνταγματικά Δικαιώματα, Γενικό μέρος, βλ. σελ.150. 
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στους ιδιώτες, να μην προσβάλλουν τα δικαιώματα των άλλων, αλλά μέσα 

από τις διατάξεις του δεν προκύπτει υποχρέωση ιδιωτών για προστασία 

δικαιωμάτων τρίτων προσώπων. 

 

Το παραπάνω αξίωμα περικλείεται επιτυχώς στη φράση ‘’μην κάνεις στους 

άλλους ό,τι δεν θέλεις να κάνουν αυτοί σ’ εσένα’’, φράση η οποία 

ανταποκρίνεται στη μορφή του σύγχρονου κοινωνικού ανθρωπισμού. 

Περιπτώσεις κατά τις οποίες συντελείται διαπροσωπική ενέργεια 

προστατευτικού ή διεκδικητικού περιεχομένου στηρίζονται σε ειδική 

συνταγματική πρόβλεψη ή νομική πρόβλεψη και όχι σε γενικό κανόνα.9

 

Όπως αναφέρθηκε νωρίτερα, στην ανάλυση του αρνητικού περιεχομένου των 

συνταγματικών δικαιωμάτων, παλαιότερα, τα ατομικά και τα αμυντικά 

δικαιώματα ταυτίζονταν. Όμως τη σύγχρονη νομική θεωρία υπάρχει 

διαχωρισμός αυτών των δύο. Ο όρος αμυντικά δικαιώματα είναι πολύ 

ευρύτερος από τον όρο ατομικά δικαιώματα, ο οποίος περιλαμβάνει μόνο τα 

δικαιώματα του κλασικού καταλόγου. 

 

Άρα εννοείται, πως ο όρος ατομικά δικαιώματα δεν περιλαμβάνει τα κοινωνικά 

και πολιτικά δικαιώματα σε αντίθεση με τον όρο αμυντικά δικαιώματα. Το 

αμυντικό περιεχόμενο ενυπάρχει σε όλα τα συνταγματικά δικαιώματα, γι ‘ 

αυτό και πλέον τα αμυντικά δικαιώματα δεν ταυτίζονται με τα ατομικά 

δικαιώματα. Και αυτό ισχύει γιατί πλέον ο όρος αμυντικά δικαιώματα, δεν 

εκφράζει κατηγορία συνταγματικών αλλά την αμυντική διάσταση, η οποία 

υπάρχει στο περιεχόμενο όλων των δικαιωμάτων αυτών.10

 

Προστατευτικό περιεχόμενο 

 

Η προστατευτική διάσταση του περιεχομένου των συνταγματικών παρέχει 

στους φορείς των δικαιωμάτων αυτών αξίωση για προστασία από επιθετικές 

ενέργειες των συνανθρώπων. Η ύπαρξη του προστατευτικού περιεχομένου, 

                                                           
9 Δημητρόπουλος, Τα αμυντικά δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης 
τάξης. 
10 Δημητρόπουλος, Συνταγματικά Δικαιώματα, σελ. 151. 
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όπως και αυτή του αμυντικού οφείλεται στον κίνδυνο, που απειλεί την 

ατάραχη και ακώλυτη άσκηση των συνταγματικών δικαιωμάτων, ο οποίος 

προέρχεται από επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων.  

 

Η αξίωση για προστασία που πηγάζει από το προστατευτικό περιεχόμενο των 

συνταγματικών δικαιωμάτων στρέφεται προς και όχι κατά του κράτους, όπως 

γίνεται στην περίπτωση της αμυντικής διάστασης. Ειδικότερα, ο φορέας του 

απειλούμενου δικαιώματος μπορεί να στραφεί προς το κράτος και να αξιώσει 

παροχή βοήθειας για την απόκρουση της απειλούμενης, με επιθετική 

ενέργεια, προσβολής του δικαιώματός του ή για την αποκατάσταση της 

βλάβης, που υπέστη από την προσβολή. Αξίζει να σημειωθεί, ακόμα, πως το 

προστατευτικό περιεχόμενο των συνταγματικών δικαιωμάτων μπορεί κατ΄ 

αρχήν να παρέχει αξίωση προς πράξη, χωρίς το γεγονός αυτό να αποκλείει 

την αξίωση προς παράλειψη. Βέβαια, το περιεχόμενο της πράξης του 

αποδέκτη της συνταγματικής ενέργειας δεν επηρεάζει το σκοπό, τον οποίο 

έχει η προστατευτική διάσταση δηλαδή την προστασία από τις επιθετικές 

ενέργειες των συνανθρώπων.11

 

Η προστατευτική διάσταση ενυπάρχει σε κάθε συνταγματικό δικαίωμα. Αυτή 

προκύπτει από τη συνταγματική αρχή της προστασίας, που επιβάλλει την 

παροχή βοήθειας στον αμυνόμενο για την απόκρουση της επίθεσης και την 

αποκατάστασης της βλάβης που υπέστη.12 Η συγκεκριμένη αρχή είναι 

σύγχρονη συνταγματική, η οποία γεννήθηκε και αναπτύχθηκε, παράλληλα, με 

το σύγχρονο κοινωνικό προστατευτικό κράτος. Το κράτος αυτό οφείλει όχι 

μόνο, να σέβεται αλλά και να φροντίζει για την προστασία της ανθρώπινης 

αξίας και της ακώλυτης άσκησης των συνταγματικών δικαιωμάτων. 

 

Τα προστατευτικά δικαιώματα είναι σχετικά σε αντίθεση με τα αμυντικά, που 

είναι απόλυτα. Από τις διατάξεις του Συντάγματος προκύπτει ότι δεν 

αναγνωρίζει την προστατευτική διαπροσωπική ενέργεια, όπως συμβαίνει με 

την αμυντική. Δεν υπάρχει δηλαδή υποχρέωση των ιδιωτών να 

προστατεύσουν τα δικαιώματα των άλλων. Κάτι τέτοιο δεν προκύπτει από 
                                                           
11 Δημητρόπουλος, Η συνταγματική προστασία …εξουσία. Σάκκουλας 1981-82. 
12 Δημητρόπυλος, Η συνταγματική προστασία …εξουσία. Σάκκουλας 1981-82, σελ. 95 επ. 
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κανένα γενικό κανόνα. Μόνη συνταγματική υποχρέωση των ιδιωτών που 

προκύπτει από γενικό κανόνα του συντάγματος είναι η υποχρέωση τους, να 

σέβονται την ανθρώπινη αξία, όχι να την προστατεύουν.  

 

Το ό,τι το Σύνταγμα με γενικό τον κανόνα δεν ορίζει, πως τα συνταγματικά 

δικαιώματα στρέφονται προς τους ιδιώτες, δε σημαίνει ότι σε κάποιες 

περιπτώσεις, δε μπορεί να επιβληθεί η διαπροσωπική προστατευτική 

ενέργεια. Το άρθρο 24 παρ. 4 Συντ. ορίζει το εξής: ‘’ Το κράτος δικαιούται να 

αξιώνει από όλους τους πολίτες την εκπλήρωση του χρέους της κοινωνικής 

και εθνικής αλληλεγγύης’’. Άρα το κράτος μπορεί να εφαρμόσει διευρυμένα το 

παραπάνω άρθρο και σε κάποιες περιπτώσεις, να αξιώσει την ύπαρξη 

διαπροσωπικής προστατευτικής ενέργειας. Τέτοιου είδους παραδείγματα 

υπάρχουν πολλά στην ελληνική νομοθεσία. Χαρακτηριστικό αυτών είναι το 

αρ.307 Π.Κ., το οποίο ορίζει τα εξής: ‘’Όποιος με πρόθεση παραλείπει να 

σώσει άλλο από κίνδυνο της δικής του ζωής ή υγείας, τιμωρείται με φυλάκιση 

μέχρι ενός έτους’’. 

 

Επίσης μέσα στο Σύνταγμα υπάρχουν ειδικές διατάξεις με τις οποίες ορίζεται 

η υποχρέωση διαπροσωπικής προστατευτικής ενέργειας. λ.χ. αρ. 21 παρ. 1, 

το οποίο ορίζει πως : ΄΄ Η οικογένεια, ως θεμέλιο της συντήρησης και 

προαγωγής του Έθνους, καθώς και ο γάμος, η μητρότητα και η παιδική ηλικία 

τελούν υπό την προστασία του κράτους΄΄. 13

 

Διασφαλιστικό περιεχόμενο         
 

Η τρίτη διάσταση του περιεχομένου των συνταγματικών δικαιωμάτων είναι η 

διασφαλιστική. Η συγκεκριμένη διάσταση παρέχει αξίωση διαφύλαξης από 

όλους τους άλλους κινδύνους, εκτός από τις ανθρώπινες επιθετικές ενέργειες, 

τις οποίες τις καλύπτουν οι προηγούμενες δύο διαστάσεις (αμυντική, 

προστατευτική). Το διασφαλιστικό περιεχόμενο των συνταγματικών 

δικαιωμάτων, παράλληλα, με την αξίωση διαφύλαξης από τους υπόλοιπους 

κινδύνους παρέχει και αξίωση για τη βελτίωση της θέσεως του ανθρώπου.14

                                                           
13 Δημητρόπουλος., Η Συνταγματική προστασία…εξουσία, Σάκκουλας 1981-82, σελ. 97. 
14 Δημητρόπουλος, Συνταγματικά Δικαιώματα, Σάκκουλας 2005, σελ.153. 
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Η διασφαλιστική διάσταση αναλύεται περαιτέρω σε δύο μερικότερες 

διαστάσεις. Πρόκειται για την εξασφαλιστική και τη διεκδικητική διάσταση, οι 

οποίες έχουν ως σκοπό την προστασία του ανθρώπου από κάθε 

κοινωνικοοικονομικό εμπόδιο, που προκύπτει. Η παραπάνω διάκριση, 

δηλαδή, ανάμεσα στο διεκδικητικό και το εξασφαλιστικό περιεχόμενο της 

διασφαλιστικής διάστασης των συνταγματικών δικαιωμάτων έχει κατ΄αρχήν 

θεωρητικό χαρακτήρα. Αυτό συμβαίνει διότι πρακτικά το εξασφαλιστικό από 

το διεκδικητικό περιεχόμενο είναι δύσκολο να διακριθούν μεταξύ τους. 

Ουσιαστικά η διεκδίκηση είναι μια εξασφάλιση, που μετατράπηκε σε τέτοια 

(διεκδίκηση) εξαιτίας του ό,τι έμεινε ανεκπλήρωτη. Γι’ αυτό το λόγο η διάκριση 

παραμένει σε θεωρητικά πλαίσια.  

 

Στο Σύνταγμα συναντάμε διατάξεις, οι οποίες στηρίζονται στην αρχή της 

διασφαλίσεως, αυτές είναι : Σ άρθρο 25 παρ. 1 ΄΄ …ακώλυτη άσκηση΄΄, άρθρο 

16 παρ. εδ.α΄, άρθρο 21 παρ. 3 και 4, άρθρο 22 παρ. 1 εδ.α΄, ΄΄ …υλική 

εξύψωση΄΄ και παρ. 4, άρθρο 106 παρ.1. Επίσης αρ.24 παρ.1 και 23 παρ.2.15 

Όμως η αρχή διασφαλίσεως δε συνταγματοποιείται μέσω και των δύο αρχών 

στις οποίες αναλύεται. Δηλαδή, η αρχή της εξασφαλίσεως δεν αναγνωρίζεται 

ως γενική συνταγματική αρχή, πράγμα που συμβαίνει με την αρχή της 

διεκδικήσεως, η οποία αναγνωρίζεται. 

 

Παρόλο που η αρχή της εξασφαλίσεως δεν αναγνωρίζεται από το Σύνταγμα 

με γενικούς κανόνες υπάρχει ένας ειδικός κανόνας ο οποίος στηρίζεται σ’ 

αυτή. Πρόκειται για το άρθρο 16 παρ. 4 Σ, που αφορά την εξασφάλιση της 

δωρεάν παιδείας από το κράτος. Συγκεκριμένα ορίζει πως : ΄΄ Όλοι οι 

Έλληνες έχουν δικαίωμα δωρεάν παιδείας, σε όλες τις βαθμίδες της 

(παιδείας), στα κρατικά εκπαιδευτήρια΄΄. Στη συγκεκριμένη περίπτωση έχουμε 

να κάνουμε με τη μοναδική εξαίρεση στον κανόνα, που θέλει το Σύνταγμα, να 

μην αναγνωρίζει την αρχή της εξασφαλίσεως. Αυτή η εξαίρεση ίσως οφείλεται 

στη τεράστια σημασία της παιδείας, η οποία τονίζεται στο άρθρο 16 παρ.2 Σ. 

 

                                                           
15 Δημητρόπουλος, Η Συνταγματική προστασία…εξουσία, Σάκκουλας 1981-82, σελ.99. 

 20



Γενικότερα, σε ό,τι αφορά την αρχή της εξασφαλίσεως, πρόκειται για μια νέα 

διάσταση των συνταγματικών δικαιωμάτων. Μέσα από αυτή επιβάλλεται η 

εξασφάλιση των μέσων , τα οποία είναι απαραίτητα για την ακώλυτη άσκηση 

των συνταγματικών δικαιωμάτων. Με τον όρο ΄΄μέσα΄΄ δεν εννοούνται βέβαια 

μόνο τα υλικά μέσα αλλά και κάθε είδους διαδικασία, μέσω της οποίας 

εξασφαλίζεται η ακώλυτη άσκηση των συνταγματικών δικαιωμάτων 16. Όμως, 

η αξίωση, η οποία γεννάται από την αρχή της εξασφαλίσεως δεν μπορεί να 

στραφεί, ούτε προς το κράτος , ούτε και προς τους ιδιώτες. Αυτό συμβαίνει 

λόγω της μη αναγνώρισης της παραπάνω αρχής από το Σύνταγμα. 

 

Όπως προαναφέρθηκε η αρχή της διεκδίκησης αναγνωρίζεται από το 

Σύνταγμα σε αντίθεση με την αρχή της εξασφαλίσεως. Μέσα από την αρχή 

της διεκδικήσεως προέρχεται η αξίωση του φορέα του εκάστοτε δικαιώματος 

για διεκδίκηση εξασφάλισης των μέσων, που είναι απαραίτητα για την 

ακώλυτη άσκηση των συνταγματικών δικαιωμάτων. Για εξασφάλιση, δηλαδή, 

του φορέα από κοινωνικοοικονομικούς κινδύνους. Το γεγονός ό,τι το 

Σύνταγμα αναγνωρίζει το διεκδικητικό περιεχόμενο των συνταγματικών 

δικαιωμάτων φαίνεται χαρακτηριστικά μέσα από το αρ.23 παρ.2 Σ, το οποίο 

αφορά την απεργία και ορίζει τα εξής: ΄΄Η απεργία αποτελεί δικαίωμα και 

ασκείται από τις νόμιμα συστημένες συνδικαλιστικές οργανώσεις για τη 

διαφύλαξη και προαγωγή των οικονομικών και εργασιακών γενικά 

συμφερόντων των εργαζομένων΄΄. 

 

Συμπερασματικά, η αρχή της εξασφάλισης δεν αναγνωρίζεται συνταγματικά, 

αναγνωρίζεται όμως η διαδικασία την οποία πρέπει να ακολουθήσει ο 

ενδιαφερόμενος για να επιτύχει την εξασφάλιση. Με λίγα λόγια κατοχυρώνεται 

συνταγματικά η ελευθερία διεκδίκησης. 

 

Η διεκδικητική διάσταση όπως και εξασφαλιστική ενυπάρχει σε όλα τα 

συνταγματικά δικαιώματα. Η διάσταση αυτή είναι επίσης νέα και 

αναπτύσσεται μέσα στο πλαίσιο του κοινωνικού δημοκρατικού κράτους. Τα 

δικαιώματα που βασίζονται σ’ αυτή, δηλαδή, τα διεκδικητικά περιέχουν 

                                                           
16 Δημητρόπουλος, Συνταγματικά Δικαιώματα, Σάκκουλας 2005. 
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αξίωση για βελτίωση της θέσης του ανθρώπου και όπως προαναφέρθηκε 

μέσα από αυτό μπορούν να εφαρμοσθούν και τα εξασφαλιστικά δικαιώματα. 

Το κράτος από την πλευρά του οφείλει να αναγνωρίζει το περιεχόμενο των 

διεκδικητικών δικαιωμάτων και να τα αναγάγει σε προκαθορισμένους 

στόχους17.       

      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

                                                           
17 Δημητρόπουλος, Συνταγματικά Δικαιώματα, Σάκκουλας 2005, σελ.156. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Το παραπάνω δοκίμιο αποτέλεσε μια προσπάθεια, να αναλυθούν όσο το 

δυνατό καλύτερα οι διαστάσεις του περιεχομένου των συνταγματικών 

δικαιωμάτων.  

 

Στα πλαίσια της παραπάνω προσπάθειας οριοθετήσαμε το αρνητικό, το 

θετικό και το ενεργητικό περιεχόμενο των συνταγματικών δικαιωμάτων. Για 

την καλύτερη κατανόησή τους έγινε μία εκτενής αναφορά στις κατηγορίες των 

δικαιωμάτων. Όπως, ήδη, έχει αναφερθεί και τονιστεί η σύγχρονη νομική 

επιστήμη κρίνει ανεπαρκή και σχηματική αυτή την κατηγοριοποίηση. Βεβαίως, 

το γεγονός αυτό δεν αναιρεί την ύπαρξη της ατομικής, της κοινωνικής και της 

πολιτικής διάστασης των συνταγματικών δικαιωμάτων. Η κλασική τριμερής 

διάκριση κρίθηκε ανεπαρκής, κυρίως, λόγω της παραπληρωματικότητας των 

κατηγοριών των δικαιωμάτων. 

 

Επιπλέον, προχωρήσαμε σε μία εκτενή αναφορά και στις ΄΄μερικότερες΄΄ 

διαστάσεις των συνταγματικών δικαιωμάτων. Πρόκειται για την αμυντική, την 

προστατευτική και τη διασφαλιστική διάσταση. Αυτό που προκύπτει από την 

ενδελεχή μελέτη των τριών διαστάσεων είναι, πως δεν μπορούν, να 

αποτελέσουν κριτήριο κατηγοριοποίησης των συνταγματικών δικαιωμάτων. 

Αυτό ισχύει, διότι οι τρεις διαστάσεις συνυπάρχουν συμπληρωματικά σε όλα 

τα δικαιώματα, τα οποία κατοχυρώνονται συνταγματικά. Συνεπώς δεν είναι 

αντιπροσωπευτικό και αξιόπιστο το κριτήριο, που έχει γνώμονα τις διαστάσεις 

αυτές. 

 

Οι τρεις μερικότερες διαστάσεις προέκυψαν έπειτα από την αναζήτηση και τη 

μελέτη της πηγής των κινδύνων, που απειλούν τον άνθρωπο, σε αντίθεση με 

τους κινδύνους που προέρχονται από το Κράτος, όπως συνέβαινε στην 

κλασική νομική θεωρία. Ωστόσο, στη σύγχρονη νομική θεωρία, όταν 

αναφερόμαστε στις διαστάσεις του περιεχομένου των συνταγματικών 

δικαιωμάτων εννοούμε τις τρεις μερικότερες: την αμυντική, την προστατευτική 

και τη διασφαλιστική.            
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SUMMARY 
 

Constitutional rights can have negative (status negativus), positive (status 

socialis) or active (status activus) content. According to that dimensions of 

their content, constitutional rights are separated in three categories: negative, 

social, and active rights. But this typical separation is considered to be 

insufficient by the modern law science. This is because of the fact that a 

constitutional right can have negative and positive and even active content at 

the same time. Constitutional rights have, also, three more partial dimensions. 

These are the defensive, the protective and the insuring one. These three 

dimensions excite in every right and they are recognized by the modern law 

science. These three more partial dimensions are not an appropriate test of 

separating the constitutional rights in special categories. 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Το περιεχόμενο των συνταγματικών δικαιωμάτων μπορεί να είναι αρνητικό 

(status negativus), θετικό (status socialis) και ενεργητικό (status activus). 

Σύμφωνα με τις διαστάσεις αυτές του περιεχομένου τους, τα συνταγματικά 

δικαιώματα διακρίνονται σε ατομικά, κοινωνικά και πολιτικά αντίστοιχα. Όμως, 

η κλασική αυτή διάκριση θεωρείται ανεπαρκής από τη σύγχρονη νομική 

επιστήμη. Αυτό συμβαίνει διότι ένα συνταγματικό δικαίωμα μπορεί παράλληλα 

με το αρνητικό περιεχόμενο να έχει και θετικό ή και ενεργητικό. Τα 

συνταγματικά δικαιώματα έχουν επίσης και μερικότερες διαστάσεις. Αυτές 

είναι η αμυντική, η προστατευτική και διασφαλιστική. Αυτές οι τρεις διαστάσεις 

ενυπάρχουν σε κάθε δικαίωμα και είναι αυτές. Που αναγνωρίζονται από τη 

σύγχρονη νομική επιστήμη. Οι τρεις αυτές μερικότερες διαστάσεις δεν 

αποτελούν κριτήριο διάκρισης των συνταγματικών δικαιωμάτων σε χωριστές 

κατηγορίες.  
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	Αμυντικό περιεχόμενο  
	Προστατευτικό περιεχόμενο 
	 
	Η προστατευτική διάσταση του περιεχομένου των συνταγματικών παρέχει στους φορείς των δικαιωμάτων αυτών αξίωση για προστασία από επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων. Η ύπαρξη του προστατευτικού περιεχομένου, όπως και αυτή του αμυντικού οφείλεται στον κίνδυνο, που απειλεί την ατάραχη και ακώλυτη άσκηση των συνταγματικών δικαιωμάτων, ο οποίος προέρχεται από επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων.  
	 
	Η αξίωση για προστασία που πηγάζει από το προστατευτικό περιεχόμενο των συνταγματικών δικαιωμάτων στρέφεται προς και όχι κατά του κράτους, όπως γίνεται στην περίπτωση της αμυντικής διάστασης. Ειδικότερα, ο φορέας του απειλούμενου δικαιώματος μπορεί να στραφεί προς το κράτος και να αξιώσει παροχή βοήθειας για την απόκρουση της απειλούμενης, με επιθετική ενέργεια, προσβολής του δικαιώματός του ή για την αποκατάσταση της βλάβης, που υπέστη από την προσβολή. Αξίζει να σημειωθεί, ακόμα, πως το προστατευτικό περιεχόμενο των συνταγματικών δικαιωμάτων μπορεί κατ΄ αρχήν να παρέχει αξίωση προς πράξη, χωρίς το γεγονός αυτό να αποκλείει την αξίωση προς παράλειψη. Βέβαια, το περιεχόμενο της πράξης του αποδέκτη της συνταγματικής ενέργειας δεν επηρεάζει το σκοπό, τον οποίο έχει η προστατευτική διάσταση δηλαδή την προστασία από τις επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων.  
	 
	Η προστατευτική διάσταση ενυπάρχει σε κάθε συνταγματικό δικαίωμα. Αυτή προκύπτει από τη συνταγματική αρχή της προστασίας, που επιβάλλει την παροχή βοήθειας στον αμυνόμενο για την απόκρουση της επίθεσης και την αποκατάστασης της βλάβης που υπέστη.  Η συγκεκριμένη αρχή είναι σύγχρονη συνταγματική, η οποία γεννήθηκε και αναπτύχθηκε, παράλληλα, με το σύγχρονο κοινωνικό προστατευτικό κράτος. Το κράτος αυτό οφείλει όχι μόνο, να σέβεται αλλά και να φροντίζει για την προστασία της ανθρώπινης αξίας και της ακώλυτης άσκησης των συνταγματικών δικαιωμάτων. 
	 
	Τα προστατευτικά δικαιώματα είναι σχετικά σε αντίθεση με τα αμυντικά, που είναι απόλυτα. Από τις διατάξεις του Συντάγματος προκύπτει ότι δεν αναγνωρίζει την προστατευτική διαπροσωπική ενέργεια, όπως συμβαίνει με την αμυντική. Δεν υπάρχει δηλαδή υποχρέωση των ιδιωτών να προστατεύσουν τα δικαιώματα των άλλων. Κάτι τέτοιο δεν προκύπτει από κανένα γενικό κανόνα. Μόνη συνταγματική υποχρέωση των ιδιωτών που προκύπτει από γενικό κανόνα του συντάγματος είναι η υποχρέωση τους, να σέβονται την ανθρώπινη αξία, όχι να την προστατεύουν.  
	 
	Το ό,τι το Σύνταγμα με γενικό τον κανόνα δεν ορίζει, πως τα συνταγματικά δικαιώματα στρέφονται προς τους ιδιώτες, δε σημαίνει ότι σε κάποιες περιπτώσεις, δε μπορεί να επιβληθεί η διαπροσωπική προστατευτική ενέργεια. Το άρθρο 24 παρ. 4 Συντ. ορίζει το εξής: ‘’ Το κράτος δικαιούται να αξιώνει από όλους τους πολίτες την εκπλήρωση του χρέους της κοινωνικής και εθνικής αλληλεγγύης’’. Άρα το κράτος μπορεί να εφαρμόσει διευρυμένα το παραπάνω άρθρο και σε κάποιες περιπτώσεις, να αξιώσει την ύπαρξη διαπροσωπικής προστατευτικής ενέργειας. Τέτοιου είδους παραδείγματα υπάρχουν πολλά στην ελληνική νομοθεσία. Χαρακτηριστικό αυτών είναι το αρ.307 Π.Κ., το οποίο ορίζει τα εξής: ‘’Όποιος με πρόθεση παραλείπει να σώσει άλλο από κίνδυνο της δικής του ζωής ή υγείας, τιμωρείται με φυλάκιση μέχρι ενός έτους’’. 
	 
	Επίσης μέσα στο Σύνταγμα υπάρχουν ειδικές διατάξεις με τις οποίες ορίζεται η υποχρέωση διαπροσωπικής προστατευτικής ενέργειας. λ.χ. αρ. 21 παρ. 1, το οποίο ορίζει πως : ΄΄ Η οικογένεια, ως θεμέλιο της συντήρησης και προαγωγής του Έθνους, καθώς και ο γάμος, η μητρότητα και η παιδική ηλικία τελούν υπό την προστασία του κράτους΄΄.   
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